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Aktualisierung 10
zur VDV-Schrift 757 Teil B / Ril 91501

EinfiUhrung empfohlen zum 11. Dezember 2022

Zusammenstellung wichtiger Anderungen

Folien zur Information



L VDY Die Verkehrs-
Ubersicht

Wesentlicher Anpassungen der Ril 915.ff in der Fassung der
Aktualisierung 10

1. Einfihrung der Festhaltekraft in kN zum Sichern von Fahrzeugen
(siehe Abschnitt 9 im Modul 915.0101 sowie Teile des Moduls 915.0105)

2. Redaktionelle Uberarbeitung
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915.0101
Fir das Sichern von Fahrzeugen, Ziigen Die Begriffe ,Zluige" und ,,Zugteile® wurden
und Zugteilen mussen in der Regel zur Vereinfachung weitgehend aus der Ril
Feststellboremsen verwendet werden. 915.0101 - 0107 gestrichen.

Neu wird an diesen Stellen der Begriff
,Fahrzeuge” verwendet. Dieser schlielst
technisch/betrieblich weiterhin Ziige und
Zugteile mit ein.

Vergleiche hierzu EBO §34 Absatz (1):
,Zuge sind die auf die freie Strecke
ubergehenden, aus Regelfahrzeugen
bestehenden, durch Maschinenkraft
bewegten Einheiten und einzeln fahrende
Triebfahrzeuge.

Geeignete Nebenfahrzeuge diirfen wie Zige
behandelt oder in Ziige eingestellt werden.”

DB Systemtechnik | Akt. 10 Ril 915 | Stand 23.12.2021 | TT.TVE 31 (2)



VDV Die Verkehrs-
915 0101 ula.?cer(;rel'fmfesn

Abschnitt 9 — Allgemeiner Hinweis —
Uberarbeitung des Abschnittes infolge der Einfihrung der Festhaltekraft.

Abschnitt 9 Absatz 9 (Anrechenbare Festhaltekraft) - Regelwerkstext -

Ist das Gesamtgewicht des Fahrzeugs in t kleiner als die Festhaltekraft in kN, ist nur
der Zahlenwert des Gesamtgewichtes als Festhaltekraft in kN anzurechnen.

Nachkommastellen bleiben unberiicksichtigt.

Abschnitt 9 Absatz 9 (Anrechenbare Festhaltekraft) — Erlauterung -

Aufnahme wegen Umstellung der Regeln zum Sichern auf Festhaltekraft. Analog den
Regeln zur automatischen Lastabbremsung wurden die Regeln flir die anrechenbare
Festhaltekraft angepasst. Somit bleiben Nachkommastellen bei der anrechenbaren
Festhaltekraft unberticksichtigt.



915.0101

Anschrift Anrechenbare Festhaltekraft
bei leerem Wagen sind 22 kN anrechen-
27 bar
190 k
J bei einem Gesamtgewicht von mindes-
26 kN tens 36 t sind 36 kN anrechenbar
Anschrift Anrechenbare Festhaltekraft
bei leerem Wagen sind 15 kN anrechen-
15930 kg bar
bei einem Gesamtgewicht von mindes-
24 t tens 24 t sind 24 kN anrechenbar
bei leerem Wagen sind 27 kN anrechen-
bar
27910 kg die Angabe 21 t hat keine Bedeutung
21t bei einem Gesamtgewicht von mindes-
tens 37/ t sind 37 kN anrechenbar
37 kN
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Abschnitt 9 Absatz 10 (Stellung des Lastwechsels beim Sichern) - Regelwerkstext -

Kann der Lastwechsel nicht umgestellt werden, darf die Festhaltekraft des
Fahrzeuges nicht angerechnet werden.

Abschnitt 9 Absatz 10 (Stellung des Lastwechsels beim Sichern) — Erlauterung -

Neu aufgenommen wurde, dass die Festhaltekraft nicht angerechnet werden darf, wenn
der Lastwechsel nicht in ,Beladen® oder ,Voll-Beladen® umgestellt werden kann.
Hintergrund: Bei Fahrzeugen mit mechanischem Lastwechsel wird die angeschriebene
Festhaltekraft nur erreicht, wenn der Lastwechsel in der Stellung ,Beladen” steht. Da nicht
in jedem Fall bekannt ist bzw. erkannt werden kann, wie der Lastwechsel eines Fahrzeuges
technisch ausgebildet ist (mechanisch oder pneumatisch), ist die Regel aus Griinden der
Handlungssicherheit fiir alle Fahrzeuge mit Lastwechsel anzuwenden.
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Abschnitt 9 Absatz 12 (Verwendung von Radvorlegern/Hemmschuhen)

Neuaufnahme wegen Umstellung der Regeln zum Sichern auf Festhaltekraft, wenn
Radvorleger bzw. Hemmschuhe anstelle von Feststellboremsen flir die Sicherung verwendet
werden.

Die Festhaltekraft in kN eines mit einem Hemmschuh bzw. Radvorleger gesicherten
Radsatzes betragt das Doppelte der Radsatzlast dieses Radsatzes in t.

Neu aufgenommen wurde,

e dass bei einer ungleichen Lastverteilung - sofern erkennbar - nur das Leergewicht
anzurechnen ist,

e dassin den Regeln zum Bedienen der Fahrzeuge abweichende oder erganzende Werte
ausgewiesen sein konnen (z. B. fir Fahrzeuge mit Einzelradsatzen),

e dass Nachkommastellen unberiicksichtigt bleiben.
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Einfihrung neuer Anhange im Zusammenhang mit dem Sichern:

« 915.0101A01 Sichern gegen unbeabsichtigte Bewegung; Erforderliche Festhaltekraft

« 915.0101A02 Sichern gegen unbeabsichtigte Bewegung; Fahrzeuge sichern unter Verwendung
der Festhaltekraft

« 915.0101A03 Sichern gegen unbeabsichtigte Bewegung; Erforderliche Anzahl auszulegender
Sicherungsmittel

« 915.0101A04 Sicherungsmittel verwenden
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Neuer Anhang 915.0101A01
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Fir die Neigung von 2,5 %, kommt eine Doppelspalte zur Anwendung

(Abstelldauer < 24 hund > 24 h).
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Neuer Anhang 915.0101A02

Fahrzeuge sichern - unter Verwendung der Festhaltekraft

h A

h 4
Erforderliche Festhaltekraft nach 915.0101A01 bestimmen

Wirkt die
Druckluftbremse an den zu
sichernden Fahrzeugen und
ist sie gepriift?

nein

A 4

Vollbremsung ausfiihren,

nein

Meijgung = 2,5 %.7

Verfiigen die zu

nein sichernden Fahrzeuge Gber nein
Abstelldauer < 60 min? - ® einen zwei- oder dreistufigen
i o . Lastwechsel?
i _
ja
nein
Anzahl Fahrzeuge = 37 ®
Steht der X
ja Lastwechsel in Stellung nein °
JLeer oder
Wikt .Tei-Beladen™?
die Druckluftbremse an allen
r
Fahrzeugen? ja
h 4
y N Lastwechsel in Stellung .Beladen® bzw.
Anzahl der Fahrzeuge mit -Voll-Beladen™ bringen.
wirkenden Druckluftbremsen fest- )
stellen. Jeweils drei Fahrzeuge Kann der Lastwechsel nicht umgestellt
mit wirkenden Druckluftbremsen werden, darf die Festhaltekraft des
ergeben 16 kN Festhaltekraft Fahrzeugs nicht angerechnet werden,
Achtung:
Mach dem Lisen der Feststelloremse
ist der Lastwechsel in die zur Beladung
Vorhandene nein passende Stellung zu bringen!
Festhaltekraft grofier
als erforderlic he
Festhahekraft? 4 h 4 h J

Feststellbremsen anziehen oder Hemmschuhe/Radvorleger auslegen, bis die
" erforderliche Festhallekraft erreicht ist.

Keine weiteren Malnahmen

Bei gleichzeitiger Anschrift von Festhaltekraft in kN und Handbremsgewicht
arfordedich. in tist die Festhaltekraft in kN zu verwenden.

Ist die Festhaltekraft in kN nicht angeschrieben, so muss diese nach
folgender Vorgabe ermittelt werden:

1 kN Festhaltekraft entspricht 1 t Handbremsgewic ht
Ist das Gesamtgewicht des Fahrzeugs int kleiner als die Festhaltekraft in

kM, ist nur der Zahlenwert des Gesamtgewichtes als Festhaltekraft in kN
anzurechnen.

Die Festhaltekraft in kN eines mit einem Radvorleger/Hemmschuh gesicher-
ten Radsatzes hetrdgt das Doppelte der Radsatzlast dieses Radsatzes in t.

Die anrechenbare Radsatzlast ergibt sich aus dem Gesamigewicht des
Fahrzeuges geteilt durch die Anzahl seiner Radsatze,

Ist eine ungleiche Lastverteilung des Fahrzeuges erkennbar, so ist das
Leergewicht anzurechnen. In den Regeln zum Bedienen der Fahrzeuge
kdonnen abweichende oder ergdnzende Werte ausgewiesen sein.

Ist das Gesamigewicht unbekannt, ist das Leergewicht zu verwenden,

Radvorleger oder Hemmschuhe dirfen nuran Radsdtzen ohne wirkende
Feststellbremse und ohne wirkende Druckluftbremse ausgelegt werden.

Der Anhang zum Sichern unter Verwendung der Festhaltekraft wurde in seiner Darstellung

vereinfacht und ersetzt die Vordrucke 915.0101V01-02 i. d. F. der Akt. 9
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Die Tabelle gilt nur bei ausschlieBlicher Verwendung von Radvorlegern bzw. Hemmschuhen
zum Sichemn.
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Das Eisenbahnverkehrsunternehmen kann erginzende Werte bekanntgeben.
In Neigungen gréler 20 % ist gemal den Regeln in 915.0101A02 zu sichern.

Als jeweils ein Sicherungsmittel gelten grundsatzlich

+ doppelseitig wirkende Radvorleger zwischen zwei Radsatzen
oder

s je ein Hemmschuh aus beiden Richtungen unter jeweils ein Rad eines Fahrzeuges.

Wenn die beidseitige Sicherung (Regelfall) nicht erforderlich ist, gibt dies das Eisenbahnver-
kehrsunternehmen bekannt.

Neuer Anhang 915.0101A03

Sichern gegen unbeabsichtigte Bewegung; Erforderliche Anzahl auszulegender Sicherungsmittel
915.0101A03 Stand 21.10.2021
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Neuer Anhang 915.0101A04

[DB)

Richtlinie
Bremsvorschrift
Sicherungsmittel verwenden 915.0101A04
Seite 1

1 Sicherungsmittel verwenden

(1) Dieser Anhang 9150101404 enthdlt Beispiele zur Verwendung von Radvorlegern/Hemmschuhen und der Bestimmung deren Verwendung

Festhalekrifte,
Symbole:
' Hemmschuh oder einseitig wirkender Radvorleger
e Doppelseitig wirkender Radvorleger

ven
Radvorlege rn/
Hemmschu-
hen

Beispiele fiir doppel- und einseitige Sicherung mittels Radvorleger und Hemmschuhen und deren Anrechinung der Festhaltekraft

doppelseitige Sicherung
(Regelfall)

einseitige Sicherung
(wenn in den Grilichen Zusitzen zugelassen)

Beisplel;

Gesamtgewicht:

Anzahl der Radsdtze:

Anrechenbare Radsatzlast:
Festhaltekrah des Sicherungsmittels:

B0t

4

80t Gesamtgewicht [ 4 Radsétze = 20t
201x22 40kN




Y e (DB,
Neuer Anhang 915.0101A04 amernebmen (DB

« Zur Verbesserung des Verstandnisses der Anwender wurde der Anhang neu erstellt.
« Er enthalt Beispiele zum Auslegen der Hemmschuhe/Radvorleger.

« Zuden einzelnen Anwendungsfallen ist der Rechengang fiir die Festhaltekraft der
Sicherungsmittel dargestellt.

« Einfuhrung neuer Anhange im Zusammenhang mit dem Sichern.
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Ist be| einem Zug mit der grogten Zulass|gen Reisezug mit einzustellender Bremsstellung R/P, Reisezug ist
aus arbeitenden Lokomotiven und Wagenzug gebildet:

Geschwindigkeit von mehr als i . T
120 km/h an einer arbeitenden Lokomotive - die groRte zulissige Geschwindigkeit mehr als 120 kmj/h
die dynamische Bremse nicht OHEE
wirksam und ist an der Lokomotive - an der Lokomotive die Bremsstellung P oder G eingestellt ist
Bremsstellung P oder G eingestellt, U(rj'_d amicch B .

. . - dle dynamische bremse unwirksam Ist
muss - wenn im Wagenzug weniger als16 4
gebremste Achsen sind - an - im Wagenzug weniger als 16 gebremste Achsen vorhanden
Fahrzeugen im Wagenzug, die keine 3‘;‘3
Scheibenbremse haben, BremSSte”ung - sich im Wagenzug Fahrzeuge ohne Scheibenbremse

P eingestellt werden. Ist dies nicht moglich,  befinden,

. . .o T . so muss an den Fahrzeugen im Wagenzug, die keine
ist die ZUIaSSIge GESChWIndIgKEIt Scheibenbremse haben, Bremsstellung P eingestellt werden.

des betroffenen Fahrzeugs 120 km/h. Ist dies nicht moglich, ist die zulassige Geschwindigkeit der
betroffenen Fahrzeuge ohne Scheibenbremse 120 km/h.
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Auszufiihrende Arbeits- und Priifschritte: Auszufiihrende Arbeits- und Priifschritte:

- Bremse fillen - Bremse fillen

- Zustand und Losezustand nach dem - Zustand und Losezustand nach dem
Fullen feststellen Fullen feststellen

- Dichtheit prifen - Dichtheit prufen

- Bremse anlegen - Bremse mit Schnellboremsung anlegen

- Bremszustand feststellen; - Bremszustand feststellen;
Magnetschienenbremse prifen Magnetschienenbremse prifen

- Bremse losen - Bremse losen

- Losezustand feststellen - Losezustand feststellen

- Bremse in Ordnung melden - Bremse in Ordnung melden

- Meldezettel erstellen (sofern vorgegeben) Meldezettel erstellen (sofern vorgegeben)

Korrektur des auszufiihrenden Arbeits- und Prifschrittes

DB Systemtechnik | Akt. 10 Ril 915 | Stand 23.12.2021 | TT.TVE 31 (2)



VDV Die Verkehrs-
unternehmen
915.11

Die Bremsvorschrift enthalt Regeln, wie im Falle des Fehlens einer Anschrift der
Festhaltekraft aus einem angeschriebenen Handbremsgewicht auf die Festhaltekraft
geschlossen werden kann.

In Deutschland verkehren derzeit Fahrzeuge, die trotz vorhandener Feststellbremse weder
uber eine Anschrift der Festhaltekraft noch Gber die eines Handbremsgewichtes verfligen.

Die vorhandene Festhaltekrafte kbnnen aus den Bremsberechnungen der mit
Feststellboremsen ausgeriisteten Fahrzeuge entnommen werden.

Empfehlung an alle EVU bzw. Fahrzeughaltern:

Bis spatestens zur Inkraftsetzung der Aktualisierung 10 ist dem betroffenen
Betriebspersonal in geeigneter Form die Festhaltekraft der jeweiligen Fahrzeuge
zuganglich zu machen.

Das muss nicht notwendigerweise durch Aul3enanschriften erfolgen, sondern kdnnte z. B.
auch durch eine Erganzung eines Dauerbremszettels erfolgen.
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Aktualisierung 10
zur VDV-Schrift 757 Teil B / Ril 91501

— Die vorstehenden Folien dienen der zusammenfassenden Information. Mal3geblich fur die
Anwendung in der Praxis ist der Inhalt der VDV-Schrift 757, Teil B (Ril 91501) im Stand der
Aktualisierung 10.

— Zusammenstellung der Folien:
— Olaf Gropler, DB Systemtechnik, Vorsitzender Bremsausschuss
— Matthias Kolling, DB Systemtechnik, Fachautor Bremsvorschrift (VDV-Schrift 757)
— @GOtz Walther, Fachbereichsleiter Eisenbahnbetrieb, VDV
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